

# జయవాణి

ప్రతి శుక్రవారము ప్రకటింపబడును

నంపుటం 4

నంచిక 13.

నెలవారు - 7-12-34 - శుక్రవారము.

సం||చందారు 4-0-0.

విడిపత్రిక 0-0-6.

బొబ్బిలి దిగుమతి.

(లోకసంచా)

జన్మమొకటిను పరాధవాగ్నిలో కాగిన వ్యూహం వేదము బాపుటకోయన నవంబరు 29 తేదీ వీరివారు ప్రకటించారు. తల్లి ప్రభువందనలో మాలయనేటి వర్ణనం. ప్లాటూఫారం మీద విశేషజనం మూగున్నారు. అదంతా జన్మీను మూ అనుకొని రాజా బండిదిగారు. చూస్తే వీరంతా నంగావారి కాపలాలో ప్రక్క పరిశ్రేతానుకోమూకని తేలిపోయింది. ఇరువురు మాత్రం భూలంకారాల్లో కర్పించుకొన్నారు. అందులో ఒకరు యిరివలో మురిపామివాయుడు గాంపాట్ల అంటావుండి బొబ్బిలివారి వచ్చింది మొదలు బొబ్బిలి ప్రక్క తాళంవేసి తల్లిబోయి వక్షుణ్ణు కల్యాణువారు కె. సుబ్బరావువరకెట్టి. ఏ. గాకొకరు, 12 నీట్లుంటే తమపార్టీవారు రాతే రని 8 నీట్లు విల్పించుకున్న కట్టిగారి పార్టీవారి కను. యిద్దరు మాటలుచేశారు. కాని దొర గారివచ్చే! ఒకటికొకటి మాలయనేటిలో పూర్టీవారున్నారని కలంకంటున్న యధాస్థం భవించింది. అందుకే వేశాలోనే వేసిన యాదా యూనియన్ ఎల్లలోనే పడి వైల్లూనుంది.

వైస్రూలోనే కొందరు నెల్లూరు వచ్చి వచ్చారు. క్రొత్త ఉపాధ్యక్షులవారికి వ్యూహం లభించింది. సింగరాయ దోలో వైలు ప్రత్యేకంగా ఆగింది. మంచి మాన్యలో అందరు ఎదుక్కొన్నారు. రాజా సాహెబ్ గారు మాటలంకృతులైనారు. గుంటూరు వైసిడెంటు కుప్పసామిగార్లు తప్పకల్పించి అందరినూ ప్రసన్నవృత్తులు విండలారనింటాయి. అందరు భవ్యులయ్యారు. బంగారాలోవీడింది.

కారణీట్లను విల్పించువదివ పందిలో తల్లి బోయిపోయిన కందుకూరు రాయడిగారి అధ్యక్షుల కర్వాన బంగిడి. బొబ్బిలివారకు సవ్యాసప్రకారంబారు, వైస్రూ వైసిడెంటుగారు. వీరి కోర్కెలంతా వెంటకొని ఎట్టేరువారుగాను వైకుంఠ కోర్కెలకు సమాధానమిచ్చి వల్లంబి కట్టు పుట్టవారు.

ఇది పోలికు కట్టు కట్టుయూరొక్క క్రొత్త వద్దవీరి ఉదయం. ఈ నీతువుకు నామకరణ మిడి వశోకగాలో మన్నేరు క్రొత్తవద్దకు వచ్చారు నాయకులు. వీరికి "బొబ్బిలి క్రొత్త"

యని నామధారణచేశారు, బొబ్బిలివారగానే ఇది స్వయంచుద్దంగా ఉంటే ఉండొచ్చు అని వేరేమాట. ఈ క్రొత్తవందీ ఆర్థికవద్దకు ఒక యాజనంకే బాస్తి లేదు సర్కారులక్క ప్రకారం. ఈ సమాచారంతో రాజేక పాయ్యారు. ప్రయాణ సౌకర్యాలు లేవుపాపం. ఓట్టిచ్చి పాయ్యోటప్పడు ఓటర్లకు జరిగినవర్తకలగానే జరిగింది మాట్లాడోద్ద మెంబర్లకు. ఈలాటి పరాధ వారు మావారికి లెక్కలేవని. దానిలో యిదేపాటి. బహిష్కరించినవారు గాక వచ్చిన 42 లో 25 మంది సింగరాయకొండ ప్రదేశంలో రాత్రి డిన్నరు, ఉడికి ఉడకపి మెతుకుల్లా. వైస్రూ వైసిడెంటుగారు వీరికంతా ఒక లాంటి, ఒక బస్సులో ఆరేంజీ చేసి ఆవును చేంబరులో వెళ్లిపోయారు. (ఇది మా వెళ్లొచ్చి రుద్దేగారిమాట, మాదిగాను) బస్సువారు బోయ్యగుమాస్తాల కోసం ఆగిపోయి మెంబర్లమాట లెక్కలేట్టలే! మావారికంతా కో పాలొచ్చి అక్కడనే విశ్వాసరావీత్య కీర్తానం దెస్తామనకొన్నంత భయపేసింది. ఎట్లానే నెల్లూరు జన్మీను పార్టీవారి డిన్నరు బహిష్కరించి సింగరాయకొండ ఆయన్ను కెట్టి ప్రకారం కోసకాయవచ్చుడి డిన్నరుకే పాల్పడ్డారు.

ఆవును చేంబరువారు మన్నేరుట్లను విడిచి పోవారు కరణాలు, బారపాలు వీరి వీరుకొని రాత్రి 7 1/2 గంటల నెల్లూరుచేరారు. లోయరు చేంబరువారు ఆవళకు పోలేటి ఒక్కన్నుంచి సింగరాయకొండకు చేరారు. "చెంబు, కంచము, కొంగలు బోసుకపోలే వారి మొయమొత్తి నెట్లు మురిత మాకుకు తెచ్చుకొన్నార" అన్నట్లు యింది మాలోయరు చేంబరువారికి.

నెల్లూరులో జన్మీనువారింది రాత్రి 8 1/2 గంటల కని 37 మంది కమిటీ సభ్యుల ఆహ్వానము. ఈ డిన్నరు రాత్రి 11 గంటల జరిగింది. సింగరాయకొండనుండి లోయరు చేంబరువారు వస్తారని భాగం. పిల్లరాయలంతా నిద్రపోయారు. బొను, కాలిక్ కాపాడివార్లూ సభ్యులవారికి కాలిబుచ్చి, వీచి ఒక్కవ మహాసభాధ్యక్షుడి కహించి బాతీయయోధుడని చేయట్టటి. ఏ. వెంకట్రావుయ్యరు కొమారుడంటివారు జన్మీను వచ్చారు కమిటీలో చేయచేయించుకొని జన్మీను వచ్చాన్ని పునీరించేస్తుంటే జన్మీను డిన్నరుకంటే ఎట్లా ప్రకారంగా జరిగింది. అయితే వీరికేమీ గూడ వెళ్లకుమార్తారెడ్డిగారు తదితరుల మాంరి అదేమార్గంగా కమిటీలో వేరుంటాకేమివీరినా మంతనం.

వీల్లూనే నెం 7 గ్రా 11 గంటల నిధివళి డిన్నరుపార్టీ జరిగింది. చేసిన ప్రయత్నం 200 మందికి; వచ్చింది 50 మందిలోవల. ఇందులో

ఆహ్వాన సంఖ్యం 37 మందిపోలే అతిథుల సంఖ్య చిల్లరెచ్చు తక్కువ 18 మంది. విందుజరిగింది కారణం భవనంలో. ఇందులో ప్రధానఅతిథులు రాజా సాహెబ్ బొబ్బిలి, కుమారరాజాసాహెబ్ వెంకటగిరి, భాక్ సాహెబ్ యాచార్య, నెల్లెటి వెంకటసుబ్బారెడ్డి, ఏమగ రాఘవరెడ్డి వీ. వారాలస్వామిరెడ్డిగారు. వారాయలస్వామిరెడ్డిగారు భూస్వామి నెల్లూరు జన్మీనుపార్టీ అధ్యక్షులుగా నుండిన మొన్నటి నెల్లూరుజన్మీను పార్టీ, సమావేశానికి ఆహ్వానించక పోయినందుకు వేడువార్ని ప్రధాన అతిథి క్రిందచేశారు. వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారిని ప్రధాన అతిథి క్రిందచేర్చి, కేవలబాస్తి చేర్చుకుండా పోయినవారనిం 1936 లో ల్లావకంగా అడిగితే చెప్పా యిప్పుడు చెప్పే అందరికీ కోపవే!

అమురాజాగారిని వింవారిన వచ్చిస్తూ తుమ్మలరాజాగారు బొబ్బిలినుకొంటాన్ని కొంత ప్రస్తుతించారు. తర్వాత బొబ్బిలి వారగారు కాంగ్రెసువారినిద చెంబువారివారేవారు. అందులో ఒకటిరెండుమూసార్ల బాజాలున్నా ఆవివాదాలేగా! కాంగ్రెసువారు యిసుకలో దున్నురున్నారని హేళనచేశారు. బొను, కాంగ్రెసువారు ఇసుకలోదున్ని లే గనుకు గడ్డలు ఆర్వారు డ్డలు, పడ్డ దెనుసులైనా వండించొచ్చు. జన్మీనువారు దున్నింది చుటివేలనేగా! కాట్టె ఒట్టావచ్చేటి రామస్వామి మొదలారిగాననటి శీర్షిపు కాపులు పాలికి పండుము పల్లెరుగాయలు పండించారు. జన్మీనువారిజయము స్థానిక సంస్థలో చూడమన్నాడు వార. బొను కాంగ్రెసువారు పోటీచేయకుండా ఉంటే జన్మీనుకుజయమేగా! కుమారరాజాగారి యాజమాన్యమున ఇకముందు ఎన్నికల్లో రెడవ చూడమన్నాడు రంగారావువార. మాస్తా, మాస్తా, అదికర్లకు ఉడిగా! కుడవకోలా మావారు రుచెంబరు అడకుటం.

బొబ్బిలివార విశాఖవచ్చులో స్వస్థానంలో ఉండి కేరారావరాజును 10 వేల ఓట్లతో ఓడించడం, కుమారరాజాగారు అన్ని పద్ధాలు విప్పిపోలింకు నేవల్లో స్వంతకర్ణవృత్తి ప్రసరించి రామయ్యరావచ్చి 9 వేల ఓట్లతో ఓడించడం, చెప్పి వచ్చుం కొత్తకొన్నయగారు నాల్గవంట్లలో వార్తా వేశావన్నాడు, గూరాన్ను చి. వెంబువయనం, బొబ్బిలికాంగ్రెసు వాళ్ళుకొర్రులోనే నిద్రపోతున్నారని రావేరావ్యమవోకి, ఈకర్ణుడివీరినాడే కొందరి అధికారమున్నదను కొవయ్యో కఫ సుంజేస్తాం. ఇది 29 తేదీ రాత్రి చర్చి.

30 తేదీన మునిపల్ సవ్యాసం, దాయం కండ్లు పువారికి ప్రాణంబంతా బొబ్బిలికొనేటి పరచారు. ప్రాణివేలి అవపన్నులే అప్పు తెచ్చుకో

వన్నారు. మునిపల్ వైస్రూలు అవసరంలే వన్నాడు. పాపం మొన్న నేగా అధ్యక్షుల మిత్రులన్నది, వైస్రూలు కోసం మే అధ్యక్షుడుగా రావడం లేకపోలే పోటీచేయడన్నాడే! వైస్రూలు రావని తెలిసింది. కమిషన్ వస్తాడని తేలిపోయింది, ఇప్పుడేమి జెప్తాలో?

ఈ కోరికల అందరికీ యింటర్ ఫ్యూలు టీపార్టీలు, వింబు. చెప్పకనివదిలేవు.

1-తేదీ బొబ్బిలివారకారులో మచ్చాసు ప్రయాణం దారిలో గూడారు, మాలయనేటిలో సవ్యాసాలు, 12 గంటల ఎల్లదాటివారు.

ఇదంతా స్థూలవృత్తితోనే కార్యక్రమం. అంతర్గతం వచ్చే ఎన్నికలకు పునాదులులో గూ తొవ్వించడానికి ప్రయత్నం. జయాలవవ్యా మనవారు నిద్రపోయారు, జన్మీను, సమరకర్ణిని రంగు రంగు బొబ్బులలో స్వేచలు యిప్పులు ప్రకటిస్తాయి. ఇప్పుట్లుంచే మనమాయ విల్ల బాజాలు చేబూనివారా, వారు నెల్లూరుకట్టిక విషయానే ముల్తాయి.

వై సీతారాం భగవత్.

ఆంగ్రాష్ట్ర కాంగ్రెసుసంఘ కార్యవిర్వాహక సమావేశము.

2-12-34 తేదీ తెలవాడలో జరిగిన ఆంగ్రాష్ట్ర కాంగ్రెసు సంఘ కార్యవిర్వాహక సమావేశములో క్రింది తీర్మానము కావించబడినది.

"శ్రీయుతులు సంభల్లి వెంకట లక్ష్మీ వరసింహారావు, గుళ్లపల్లి వెంకట పున్నయ్య కాష్ట్రీ, చిత్తరువేని భాకయ్య కాకరి, కన్నె గంటి మార్యనారాయణ మూర్తి గారలు గత ఆగస్ట్ ఎన్నికలలో కాంగ్రెసు అధ్యక్షులకు వ్యతిరేకముగా ప్రచారము చేసినటులు దిబాట్లు చేయుచుండిరి. కావున వారివై చర్య ఎందుకు తీసుకోవరాలో సంజాయిషీ చుంపలనేదిగా 10 లోకాల కార్యవర్గంలో నోటిసు నియమిత తీర్మానించబడెను."

తల్లి బొబ్బిలి వచ్చి క.

బొబ్బిలిలో కేమిట్టిగాక యింకావే భాగి రిడిక వల్లలో వచ్చి స్థానికముందే 18 80 తేదీ వారు చేసినటుల భాషించేయింది, బాలు మొన్న తప్ప మురి వారంబు 30 (డా) చేసుకొనుచు వే వచ్చు గారు పోటీలే నే ఎప్పుకొనుచుంది.

### పల్లకీమిడి ఎస్టేటువారి దుండగములు.

#### అంధవరపు లక్ష్మణమూర్తిగారు

పల్లకీమిడి తాలూకాలో జమీందారీ పరిపాలన కాలం, ప్రజలకు అపరాధాధీ భూములను, తాలూకాను వివరించే పోలీసు కేసులో వచ్చిన ఇటీవల జరిగిన భారత రాజ్యాంగ విధిలో ఈ జమీందారీవారు జోక్యము కల్పించుకొని తమ కేసును, బలమును, పలుకుబడిని వినియోగించి, శ్రీ సీతారామకృష్ణగారి ఓట్టు చేయించుకొన్నారు. ఎస్టేటువారు వ్యాయముగా ప్రచారముచేసి ప్రజలకు తమ ఓటును కేల్పనగా ప్రయోగించుకొని నిచ్చినయెడల యీ తాలూకాలోని రైతులుగాని, భూకాదులుగాని జమీందారులకు భయపడవలసినవని తేలికపడింది. గాని యీ జమీందారీ వారు అట్లుచేయి ప్రజలను భయపెట్టి వారి ఓట్టును తమ యిష్టానుసారముగా వినియోగించుకొనుచున్నారు. ఎస్టేటువారు చేయుచున్న అన్ని విధములైన బాధలకు ఈ తాలూకా రైతులు పాదలి, భయపడి, తమ కార్యకర్తల జాబాకర్తలను ఓటును బలవంతముగా దుర్వినియోగము చేయుచున్నారు. ఇందులకు తార్కాణముగా అనేకులు రాజావారి తాలూకాలో పోలింగు స్టేషనులకు రప్పించడం తరువాత తమ ఓట్టును కాలక్షాపకము చేసిరి. కాని యిట్టివారు చాలాకొద్దము. వల్ల టూర్లు, కేటలము కృషివారు కేవలము గ్రామములు, అమాయికులైన రైతులకు కాలక్షాపక ప్రచారములను సంపూర్ణ ప్రబోధము కల్పించునూ, జమీందారీ దుర్మయములకు విపరీతముగా భయపడుచున్నారు. జమీందారులు ఎన్నికలలో వ్యాయముగా ప్రచారము చేసిననూ, తటస్థముగానున్ననూ, యీ తాలూకాలో కాలక్షాపకమును జమీందారీ ప్రతినిధులకు ఒక్క ఓటుకూడ రానేరదని నోక్కి చెప్పవచ్చును. కొన్ని పోలింగు స్టేషనులలో ఓటులకు "నీటికెంజీచెక్క" వని పోలింగు అధికారులకు లభించునట్లు "మహారాజు గారికి" అని చెప్పటయు, ఆ ఓటులో రాజకీయమున్నందున అది సీతారామ రాజుగారికి అని ఎస్టేటువారు వాదించుటయుకూడ జరిగినది.

ఈ ఎన్నికలకు పూర్వము 7-వ తేదీవరకునూ తాలూకాలోని ప్రజలకు కృషిచేయుటో తమ కర్తవ్యమును గుర్తించి సర్పాకరే తమ ఓట్టునిచ్చుటకు నిశ్చయించుకొనిరి. గాని అంతకు పల్లకీమిడి రాజావారు 7-వ తేదీ సరికి పల్లకీమిడికి వచ్చి తమ పరివారమును పావురంచుటయు జరిగినది. ఇకనేమి పోలింగు ఇంకెక్కడ, గార్డులు, రెవెన్యూ వుద్యోగులు తుదికి దివారు మొదలు బయటోరులకరకూ గల సమస్త పరివారమునూ తాలూకావైబడి, రైతులను వెదకించి వారిని తమ మోటారులలో నెక్కిరిచుకొనివచ్చి ఓట్టు చేయించుకొనిరి. పాపము విద్యా విహీనులైన సామాన్యరైతులు, కార్యకర్తలను ఓటు వాళ్లను బలవంతముగా తమకొరకు వినియోగించుకొని వారిని కార్యకర్తలు సముద్రమున క్రోయించుచున్నారు. ఇది జమీందారుల భావి భాగ్యవృద్ధికి విచ్చేద కావలసిని జమీందారులకు తెలుసుకొనవలసివస్తుంది.

గత కావసభలో ఎన్నికలలో రాజావారి మోహములకు లోబడి తమ ఓట్టు నోచి రాజావారి కావసభకు పంపిన ఫలితముగా ప్రజలకు దుర్మదింపుచున్నారు. యీ కి సెటిల్ మెంటు దానిధరించు! కావసభలో జమీందారులు ప్రజలకు చేయుచున్న అపరాధముల నూపించుచున్న ఓట్టులకు తమ కర్తవ్యములగుటలు.

లోని జరిగిన యీ తాలూకాలోని ఎన్నికల సందేయూ జమీందారీవారు ప్రజలకు ఓట్టును వాళ్లకు నివారించుకొని, మైంట్ యాస్ రైట్ అను కర్తవ్యమును పల్లకీమిడి ఎస్టేటువారు అవలంబించి అపరాధాధీ పెట్టుచున్నారు. వాటి నుండి తేలికపడిన తాలూకా ప్రజలు తమ నిర్ణయాలకు, ఓట్టు నియంత్రణను యీ రైతు అవ్యాయముగా ప్రజలకు బాధించి తమ నిరంతర పరిపాలనమును పొందుచున్నారు. ఈ ఆర్యాటములు గాని, యీ కర్తవ్యముగాని, యీ నిరంతరకర్తవ్యము గాని యంతయు కాలము పోనేరదు. గాని సామాన్య ప్రజలు మాత్రమే బాధలకు తార్కాణముగా భయపడి లోనిపోయినను, భూములను కర్తవ్యమును తప్పక నిర్వహించుటలు. ప్రజలు ఏకీభవించిన, ప్రజలు సహించిన, ప్రజలు కట్టుకట్టుములతో కార్యక్రమము పొందిన, అన్నియు సానుకూలమగును. సుఖభావమే బలము. భర్త

వ్యభిచారముల వారిని ఉద్యోగులుగా వియమించి వాటికము వాడుచున్నారు. పోలింగువారి కర్తవ్యములకు తటస్థములు యున్నట్లు తోచుచున్నది. జమీందారుల తిన్ని విధముల బాధించుచున్నను అనేకులు ప్రజలనుకూడ అవలంబించి తమ కర్తవ్యమును మరచిచుచున్నారు. అనేకమంది విద్యార్థులు, భూస్వాములు, నేర్పడ పట్టాదారులుకూడ పంపానములో వ్యర్థ వ్యభిచారముల కావించి అమాయక ప్రజల అవ్యాయముగా బాధించుచున్నారు. ఈ పట్టాదారులే ప్రజల పక్షమున నిలచి భూమిని వివరించే జమీందారులు ప్రజలకు లోబడి వారి మనస్సులకు పాల్పెట్టెముందును.

ఒకప్పుడీ తాలూకా ప్రజలకు యీ జమీందారులవైబడు వారి కుటుంబము యెడలగల భక్తి విశ్వాసములు వివరించుచున్నది. వాటిను తమకు లో ప్రజలు పల్లకీమిడి జమీందారులుగాని వారి దివారులు తాలూకాలోనికి వచ్చునప్పుడు వారిని

## ది స్టార్ ఆఫ్ ఇండియా

**ఇండస్ట్రియల్ అండ్ జనరల్ ఆస్యూరెన్సు కంపెనీ లిమిటెడ్**

8, శంభుదాసువీధి, మదరాసు.

---

### 1933 ఆభివృద్ధి దశ.

నూతన వ్యాపారము రూ	17	లక్షలు.
చెల్లించిన క్లెయిములు	2	లక్షలు.
సంవత్సరాదాయము	2½	లక్షలు.

“కంపెనీ నిర్వహణ చాకచక్యమునకు కంపెనీ వారిని ప్రశంసించక తప్పదు. క్రస్తులకు పాలసీదారులు రాబోవు పాలసీదారులు కంపెనీ పరిస్థితులకు గర్వించవలసిన అవకాశము కలదు”

అని ఆక్స్ఫుయర్ కె. బి. మాధవగారు ప్రశంసించి యున్నారు.

ధారాశ్రయన కమీషను వేతనముపై పలుకుబడిగల ఏజంట్లు కావలెను.

**యమ్. యస్. ఆర్. ఎ. గుప్త,**  
మేనేజింగు ఏజంట్లు.

కే జయము. ఇటీవల జమీందారులు దుండగములు వినియోగించుకొని లోకమునకు వందలదియే చెప్పవచ్చును. జమీందారులు, దివారులు, సామాన్య ప్రజలకుంకెను అధిపతిగా ప్రవర్తించిన లోక మేమనుకొనునో తెలుసుకొనవలసివచ్చును. కాంతము సముద్రమువలె, అపారమై అగాధమైనది. వెనుకటి పురాణగాథలు స్ఫురించిన యీ భార్యము గోలించును. మహాప్రళయ ప్రవాహమునకు గడ్డిపాక వద్దుచేసిన నిలువగల్గునా. రాముడి ప్రసారాభ్యయ. ప్రజలవైబే కార్యకర్తల మూలము. ప్రజలే తమ ప్రతినిధులతో రాజ్యపాలనము నేయించుకొను కాలము వచ్చుచున్నది. ఓహి. కాంతము. కలిగియున్నచో తరుణము వచ్చును.

పల్లకీమిడి రైతుల కర్తవ్యములను ప్రకల్పముగా చూచి వివరించిన గాని ప్రాయ సలహాగాను, దుర్మది కంటిచెరుకు కూడ అడవిమంది తెచ్చుకొనియొక బాధించుచున్నారు. దుర్మార్గులు

పూర్వభావముతో జూచుటయేగాక, సవ్యాగోరవముతో సత్కరించెడివారు. గాని వారి ఆసీతులు వారు లేనిపోని ఆపోహలను కల్పించి, నక్కడికెళ్లను వేర్చి, తమ కుతంత్రములను పొందుకొనుచున్నారు. ప్రజలు వినియోగించు బాధలుపొంది కర్తవ్యనిర్వాహులు కాక పూర్వమే రాజుగాను వేల్కొని ప్రజల మన్ననకు పాల్పెట్టె పూర్వమువలె రైతుల ప్రేమ నొరవములకు పాల్పెట్టె, తమ తాత తండ్రులవారితలె పరిపాలించుచుండిన, ఉభయ శ్రేణిపూర్వమని మనవి చేయుచున్నాను.

—

బి.య్యము దిగుమతి

—

బాక్ బాక్ ఇండి వ్రావానుండి 20000 కున్న లక్ష్యము కవలయ 30 తేదీ మదరాసులో దిగుమతి అయ్యెను.

### తెండరు నోటీసు.

శ్రీ లక్ష్మణమూర్తిగారు తాలూకా కృషి పట్టుం గ్రామంలో శ్రీ మారినాదల కేవలముల యీ తాలూకా యీ క్రైంద కమిటీని భూములను పొందుకొని నిమగ్నం కవులు యిచ్చుటకు 31-12-34 తేదీ లోకల తెండరు యీ క్రైంది మరెట్లకు లోబడి పంపాగు చున్నాము.

మ ర త్తు లు.

1. తెండరు సంపుటాను తెండర్లను పీలు కవలలో కివచ్చురు మూలకముగా గాని, వేరూగాని సదకు కేవలముల మేనేజింగు క్రైంది గు యేకొట్ల సుబ్బయ్య కెట్టిగారి కేవలము వలెను.
2. ప్రతి తెండరులోకి రూ 100 లు భవత్తును వేరులోగాని, మనియార్డు ద్వారాగా చెల్లించవలెను.
3. కవులు 1935 సంవం 1 ఏప్రిల్ తే 15 మొదలు 1940 సం. మార్చి ఆఖరు వరకు 5 సం.లుకు యిచ్చబడును.
4. తెండరు హిందూవల భర్తాదాయముల బోర్డువారి వుత్తరువుకు లోబడియుండును.
5. బోర్డువారి కవలమంది సదకు తెండరు మంజూరు వుత్తరువువచ్చినతరువాత తెండరు దారుకు తెలిసిన 15 రోజులలోగా తెండరు దారు తన స్వంత ఖర్చులతో కవులను కివచ్చురు చేయించుకొనవలెను.
6. తెండరుదారు సకాలములో అనగా కై వేరా మరెట్ల ప్రకారం కవులు ప్రాయించి కివచ్చురు చేసుకొనని యెడల అతను చెల్లించిన భరా వతును ముబదా యిచ్చకనే తమగా తెండరును వెట్టింది అందుల కవలములను సహా అతనిమీద కనూలు చేయుటకును.
7. మక్తా రెండు వాయిదాలుగా అనగా ప్రతి సంవం కివచ్చిరి ఆఖరున సగము మొత్తము ము మార్చి ఆఖరున సగం మొత్తమున్నా చెల్లించవలెను.
8. మక్తా వాయిదా కివచ్చినయెడల వాయిదా తేదీ మొదలు నెల 1 కి రు 100 కి రు 0-12-0 లు కట్టి నోవ్వన చెల్లించవలెను.
9. తెండర్లను ఆంగీకరించు విషయ గాని లోకి వేయు విషయములో గాని ముల భర్తాకర్తలకు సంపూర్ణ వాయుండును.

కవులు మామూలు మరెట్ల ప్రకారం బడును.

మే ద్వారా లు.

మొట్ట య 402—63  
మాగాడి య 18—27  
కొట్లు 420 90  
భర్తాకర్తలు  
యేకొట్ల సుబ్బయ్య కెట్టి  
కవలం సుబ్బయ్య కెట్టి  
మూలం వాసుదయ్య

ప్రకాశించు అధ్యక్షియము

పూర్వముకంటే టూరులకెట్టిగాని భారతరాజు నిసభి కవులముగా ఎన్నుకొనబడుటకు, భారతవై చుదరాసు కావసభి పూర్వమునకు క్రయించుటకు టూరి ప్రకాశించు కాలక్షాపక అధ్యక్షిని నిల పుటకు 29 తేదీ వరకూను కల్లా కాలక్షాపకం పునుపావను, అక్రమిల్లా కాలక్షాపకం పును వాయను ఏకక్రముగా అంగీకరించాలని తెలియ చున్నది.

### బుచ్చిరెడ్డిపాలెం పంచాయతీపోర్టుపరిపాలన

జమీందారుని అధ్యక్షత.

1. యాబోర్డుకు నవంబరు 30 నవంబరునూలుగా జమీందారుని అధ్యక్షతనై పరిపాలన పాను చేయవలె. ఇంతకాల మేలోనై యొకటి అధ్యక్షత క్రిందకి యుండియుండదు. మాబోర్డుమాత్రము మాపాలన జమీందారుల మాబోర్డుమై యున్నది. వారే దారిని సురక్షింపి యున్నారు. యెవరు సురక్షింపి కనుకొన్నను, అందుకుల ప్రజలకు కలంకలపడ పోఖ్యములు వృద్ధిపొందిం సంకోషించవలసి యుండును.
2. అయితే మాబోర్డు పరిపాలన దారికి కల క్రిందులై యున్నందుకు చిల్లకలసి యున్నది. అధ్యక్షుల జమీందారులు, పలుకుబడి గలిగిన వారు, మరటి కాకపోయిననూ, భయమునకు వారిని అరటుగల పానువ్యయ యాగ్రాహ్యులకు లేదు. ఏ కొందాకో యున్ననూ ఉదాహరణ.
3. గ్రామమును మొకటి నిర్మించుటలోనే అప్పటి వైద్యుల దూరవృద్ధిచే పోఖ్యవలెముగా నిర్మించి యుండిరి. అట్లు నిర్మించుటకే గ్రామ మైనను తగు శ్రద్ధ లేకపోయిన అపాకర్ష మైన దగును.
4. యా పంచాయతీ బోర్డుకు వచ్చు వారాయము తక్కువయిననూ గ్రామపాఖ్యమునకు చాలినంత కాక పోయిననూ కొంతవరకు సరిపోవును. ప్రతివందశాతము కొన్నికొన్ని పోఖ్యము లేవనెట్టుటకు తగినవారును.
5. పంచాయతీ బోర్డుకు వచ్చు ప్రద్యయం రియం గ్రామపానులవనియు వారు తమ పోక క్యములకొకరై యిచ్చుచున్నవనియు మా అధ్యక్షులు ఇప్పటికిని తలపకుండుట మాదురదృష్టము. గ్రామ సమిష్టి పోకర్షములకు వినియోగించిన లక్షి ప్రద్యయ యే యొకరి యింటి జలదాక్షిణ్య పోవుట కొక జలదారి కాకక కనియూ, లేక యే యొకరిని తృప్తి పరచుట కొకరు యేయొక్క ప్రత్యేక పోకకో ఇచ్చి భయపడుట చిత్రిము. అనవసరమగు పోకకులకు మాబోర్డు అధ్యక్షులకు ఒక రక మండేక్ష చాలును. అప్పటి కప్పుడే ప్రత్యేక పోకము కాచుకొనియుండును. మా అధ్యక్షులు జిల్లాబోర్డు మొదలు గవన్న మెంటువచ్చు పుకుబడి కలిగియుండియు, జిల్లాబోర్డు గరింపకాలదని కాబోలు యీ గ్రామమందలి వ్రామాలు గుమాస్తా వారికి యీ పంచాయతీబోర్డు నుండి మేష్ట్రీ అను పేరుతో తరము నిచ్చుచున్నాను. ఆ మేష్ట్రీ చేయునది వ్రామాలు గుమాస్తాపని.
6. అసెసి కే 1 కే య 15-0-0 లు చొప్పున నవంబరునవనకు య 180-0-0 లు పోవుచున్నది. అనవసరమగు లేక బోర్డులో ప్రద్యయ యొక్కరగా నుండుటచేత వికృతిపడిగా వుపయోగించిండునూ, కాదు. తగు వసతులే లేక యున్నది. అనవసరమగు తమ తప్పియొగలవు. అదిలేక ప్రదర్శు మ. దుచున్నాలో చెప్ప గలది కాదు.
7. 1933 నవంబరు 30 నవంబరులలో పంధ దించి కుపానువల్ల మాచెరువు తొలి గ్రామములో కొంత భాగము కొట్టకొనిపోయి యుండును. అప్పుడు కన్నవడిక బీదలమొగలు మాపంచాయతీ బోర్డుకు వినిపించలేదు. బీదలకు ప్రత్యేక పోకము చేయవచ్చు మాదిగాక

- అప్పుడు గ్రామములో కన్నవడిక బీదలలోని గండ్లు పూతుకుట ఉదాహరణ వహించునది గునకు ఎ.నువల్లపో, బహుశా కొందరు వోటీసు లవల్ల కాబోలు, గడిచిన కాక, మాత్రం నెల లలో అధికగంధ మైట్టి వట్టినిమాత్రము ఆ గండ్లుకు తోలింపి. అట్టిని తోలింపిరగాని దానిని నడువవలయుటగాని కాకపోకల కనువను కట్టు తోడ్పడేయుటగాని లేదు. కన్నములయందు ఆ తోలింప పోవుటకు అలవిగాక యున్నది. ఇచ్చుట తోడ్పడేయించుట అత్యాకర్షకమై యున్నది. అందుకు మూడు యే వందరూపాయలో యింపుండు చాలును. అట్టి అత్యాకర్షకమును అనవసరమును అగు పని మా అధ్యక్షుల కనువడిక మేష్ట్రీనోకని పుష్టింది వ్రామాలు పనులు జరిపించుట చొప్పుము!
8. ఇట్టి విషయములు ఏబోర్డువందయు జరుగుతులేదు. అట్టిని నిస్సంభయముగా చెప్ప పాచా పంపకాలగున్నాను. మద్రాసు గవన్న మెంటు ప్రధాన మంత్రియగు జమీందారుని పరిపాలనలో ఇట్టి విశేషములు లోకలుబోర్డు చట్టుముల ద్వారా కనుపడుటలో విశయమున్నది?
9. జమీందారులు అధ్యక్షులుగా కలిగిన బోల్డు నెల్ల యిట్టి వైపరీత్యములే కలుగుట్లున్నది. నిరంకుశమువారి ప్యాభావక మేకదా.
10. మా పంచాయతీబోర్డు పరిపాలనను గురించి ఇది మంచి దని చెప్పగల అంశము నొకదా నివ్రాసు చెప్పబాలక పోవుటకు చింతిలుచున్నాను. చెడ్డలా విశేషములు. అన్నిటిని వ్రాయబాలక ముఖ్యములగు వారిలో నొకదానిని మూల్రమించు వ్రాసితిని.
11. ఇకవీధివల్లవైన మా అధ్యక్షులు తమ పోఖ్యమును గుర్తించెదగు గాక.

గ్రామపాకర్షము నభిలషించు  
గ్రామస్థుక.

టూకిలోను, గ్రామభోగులలోను

ప్రఖ్యాతి గణించిన

న టీ న ల కు ల స మ్మే శ న ము.  
8-12-34 శనివారం  
కావలి చిత్తరంజనహాలులో

గుంటూరు మహాశంధ ధియేటర్ వారు  
సతీ ఆనసూయ

అను పుఖ్యాగాధను అకృతముగా  
ప్రదర్శింతురు.  
ఆనసూయ: ... శ్రీమతి కన్నాంబ  
లక్ష్మి ... బాలమణి  
ద్యాయు ... శ్రీమతి అంజనేబాయి  
నారద ... సూరిబాబు  
మన్నాభ ... సత్యం (8 వండ్ల  
బాలుడు)

గంజాంజిల్లా జమీన్ రైతు సభలు

8-12-34 తేది ఇచ్చాపురం తాలూకా  
గుంటూరుసభ, 5-12-34 తేది ధానుకయంబ  
జిల్లా జమీన్ రైతు సభ, 7-12-34 తేది యా పట్టి  
యందు పల్లెశేమిడి తాలూకా రైతుల సభ,  
8-12-34 తేది గామ కైకేరి తాలూకా రైతు  
సభ, 9-12-34 తేది మద్రాసు ప్రావిన్స్ రైతుసభ  
అరుగును.

బంగోలు తాలూకా ద్వితీయ రైతు మహాసభ.  
తే 8-12-34 ది బంగోలులో జరుగును.  
అధ్యక్షులు  
శ్రీ పోతుల బుచ్చప్ప నాయుడుగారు బి. ఎ., బి. ఎల్.,  
పాల్గొంభోత్సవముజరుపునది.  
శ్రీయుత జాగర్లమూడి కుప్ప స్వామిచౌదరిగారు  
రైతులెల్లరు విచ్చేయప్రార్థింతులు.  
సూదనగుంట రాఘవయ్య,  
కార్యదర్శి.

నేషనల్ యిండియన్ లైఫ్ యిన్సూరెన్సు  
కంపెనీ, లిమిటెడ్.  
బోనస్ సంవత్సరము 1934.  
నేషనల్ యిండియన్ ఆనగా క్షయములను త్వరగా పరిష్కరించుట యని  
తాత్పర్యము.  
మద్రాసు గవన్న మెంటు యిచ్చు చీఫ్ మినిస్టరుగాశ్రా  
(డాక్టర్ సుబ్బారాయన్, ఎం.ఎల్.సి.) గారేమి వ్రాయుచున్నాలో చూడుడు.  
" నా మహారాజుకి 21 నవంబరునాడు వయస్సు వచ్చునదికి భీమా మొత్తము  
నిచ్చు మరతుతో ఒక పాలసీ తీసుకొంటిని. ది నేషనల్ ఇండియన్  
యిన్సూరెన్సు కంపెనీవారు సదరు క్షయమును అతిశ్రద్ధాముగా చెల్లి  
చిరి. కంపెనీ చాల సుస్థిరముగా నున్నదని భవిష్యయట్లు చాల  
సంతోషముగా నున్నది. ఇండియన్ ఇన్సూరెన్సు కంపెనీకి సర్వోత్త  
ముల భాగ్యతీయ ప్రజలు ప్రోత్సాహ మొసంగవలెను. మార్కెట్  
అంటే కలవెనవారు, యీ కంపెనీకి మేనేజింగు ఏజెంట్లుగా నుండు  
టయే కంపెనీ సుస్థిరముగా నున్నదనుటకు ప్రబల నిదర్శనము. ఎందు  
వల్లననగా, సర్ రాజేంద్రనాథ ముఖర్జీగారు, భారత వర్తక ప్రముఖు  
లలో అగ్రగణ్యులు. వెట్టుబడి దారులకు వీరి తోడ్పాటు నిస్సంక  
హాయున పూచిగా నుండవలదు.  
(సం) పి. సుబ్బారాయన్, జమీందార్ ఆఫ్ మహారవంగలం.  
సరసమైన మరతులవై ప్రాతినిధ్యములేని తావులను అగ్గవైల్లు, ఏజెంట్లు కాకలేను.  
వివరములకు:—  
మల్లనరపు రామారావు, టి. వి. రాఘవయ్య,  
ఆగ్గవైల్లు యిక్వెస్టర్స్, స్వతః సంపాదములతో గూడిన  
అర్జిషోట ఆఫ్ఫోరం, వెల్లూరు. వద్రాసురాష్ట్రమునకు కార్యదర్శి,  
ఫో. డా. 150., మద్రాసు.

నెల్లూరు జిల్లా రైతు మహాసభ  
డిశంబరు తే 10 ది కోవూరులో జరుగును.  
అధ్యక్షులు  
మ||రా||శ్రీ పెల్లెటి కెంకటసుబ్బారెడ్డిగారు  
ప్రారంభోత్సవము జరుపునది  
గోదావరి జిల్లాబోర్డు ప్రెజిడెంటుగా నుండిన రైతునాయకులగు  
మ||రా||శ్రీ మల్లపూడి పల్లంరాజుగారు  
అసెంబ్లీకి ఎచ్చుకొనబడిన ప్రతినిధులుగూడ విచ్చేయునారు.  
రైతు లెల్లరు విచ్చేయప్రార్థింతులు.  
సన్నపరెడ్డి సుబ్బారామరెడ్డి బొమ్మ కేభరెడ్డి,  
అప్పారంపంపూభక్తవంశం పాల్గొన్న శ్రీరాములరెడ్డి,  
కామరెడ్డి సుందరరామరెడ్డి, పన్నపరెడ్డి సుందరరామరెడ్డి,  
కోమారు రాధాకృష్ణారెడ్డి, కార్యదర్శి.  
ఉపాధ్యక్షులు,  
నెల్లూరుజిల్లా కోవూరుతాలూకా పాటూరు గుంటూరు పంచెల తృతీయ రైతు మహాసభ  
గ్రామమున రైతులసభ 8-12-34 తేది జరుగును. 29-11-34 తేది అప్పిరెడ్డిమందు శ్రీయుత  
శివారామయ్యగారి అధ్యక్షతనై జరిగెను.  
కృష్ణా జిల్లా రైతు మహాసభ 29-11-34 తేది కెంకటసుబ్బారాజు గారు కార్యదర్శి గ్రామ  
ములో జరిగెను.

### రివిషాక్ష యిచ్చినారు

గత ఫస్ట్ లో గవర్న మెంటు గ్రామా ద్వారాలో మాగాణికి య 1-కి 0-1-6 లు, మొరకకు య 1-కి 0-1-0 లు పంతుల వసూలు పరచక నిలిపి పెట్టిరి. ధరల మాంద్యం, ఆర్థిక పరిస్థితులు మార్పుచే నందున రివిష్యాబోర్డువారి రిపోర్టువీక్షణ దరు నిలిపిపెట్టిన మొత్తములను రివిషాక్ష యిచ్చినట్లు ప్రభుత్వమువారు ఉత్తరువుచేసిరి.

**జమీందారైతు**  
 శుక్రవారము.  
**7-12-1934**  
 తిరుగా  
**ఉప్పు చేసుకొనుట.**

1931 సం॥న జరిగిన గాంధీ ఇర్విట్ బహుబడిక ప్రకారము సముద్రప్రాంత ములవారు ఉప్పుతేసుకొని స్వయముగా వాడుకొనుటకును, ఆగ్రాములో అమ్ము కొనుట వగైరా సదుపాయములుగలి గించబడెను. కాని ప్రజలు ప్రభు త్వమువారిచ్చిన అవకాశమును దుర్విని యోగముచేసరని కొన్ని ప్రాంతములలో ప్రభుత్వమువారు ఆరువకాశమును రద్దు చేసిరేగాని తక్కినచోట్ల ఆయొడబడిక అములులో నేయున్నది. కావుననే బహు బడిక అములులో నూడు గోగులపల్లె (నెల్లూరు జిల్లా) మొదలగుచోట్ల ఉప్పు చేసుకొని ప్రజలనుభవించుచుండుటయు, గూడూరు, సూరూరుపేట మొదలగు ప్రాంతములవారికి మాత్రము ఆయన కాశము ప్రజలు దుర్వినియోగముచేస రని రద్దుపరుచుటయు జరిగినది.

ఈవిషయమున మహాత్మునికి సోశ యమురాగా రాజప్రతినిధి కన్సిలు ఆర్థిక సభ్యుడగు షుస్టరుగారితో ఉత్తరప్రత్యుత్త రముల జరిపిరి. ప్రభుత్వసభ్యుకు గాంధీ గారికి వ్రాసిన బాబులో వెనుకటి గాంధీ ఇర్విట్ యొడబడికలోని ఉప్పుభాగమును రద్దుచేయలేదనియు, ప్రజలు దుర్విని యోగముచేసినచోట్ల మాత్రము రద్దు చేయబడినదనియు, అచ్చటి ప్రజలను తిరుగా స్థానికాధికారులకు దరఖాస్తుల బంపిన అచ్చటి పాట్లు అధికారులతో సం ప్రదించి తిరుగా ఉత్తరువులు స్థానిక ప్రభుత్వమువారు ఇవ్వ గల ర నియు, వ్రాసిరి.

కావున ఉప్పుచేసుకొను అధికార మును రద్దుచేసిన ఆంధ్రప్రాంతాలు.

(1) సూరూరు మాసూరుపేట తాలూకాలు,  
 (2) కడపజిల్లా (3) ఆదంకపురంజిల్లా (4) పశ్చిమ జిల్లాలో కొన్ని కొకగాలు (5) కర్నూలు జిల్లాలో, కర్నూలు, కోయిలకుంట్ల, కంభం, మా రాజాపు రం, వీరివల, వంధ్యాల, తోణావలం, పల్లికొండ, వంకొండ తాలూకాలు (6) కంకణట్ల జిల్లాలో పెడబట్ల తాలూకాల"

**జమీందార నెన్ను**  
**కున్నందుకు తగిన శాస్త్ర!**

జమీందార కావనాధకు పంచదండోరి విశ్వాశ్చి గోకుల్మట్లని చెప్పిలే విక పోతె! నేడు ఆంధ్రప్రదేశ్!

ఏమి తేకారా?

(1) పల్లెకిమిడి రాజాగారి పలు కుబడినివినియోగించి ఆగ్రా ప్రాంతాల బరిస్టా రాష్ట్ర లో కల్పించుకోవడం,  
 (2) జమీందార్ల ముతా అంతా లోలోపల ముత్రాంగంజేసి నైమక రిపోర్టులో, వైట్ పేపర్లోలేని రెండవ శాసన సభను మననెత్తిన రుద్దడం, ఇది రెండవదిని ఆపకారాల. వీరిని ఎన్నుకొన్నవారికి జన్మజన్మాంతరం మాసిపోని దుస్వ. గతంతే!

వచ్చే ఎన్నికల్లో నైనా జాగ్రత్త!

వారు తిరుగా ప్రభుత్వమువారికి దర ఖాస్తులంపుకొని ప్రభుత్వమునుతని బొంది తిరుగా ఉప్పుచేసుకొను అవకాశ మునుపేరాసచే దుర్వినియోగముచేయక సర్వినియోగము చేసుకొని ఒకపూటకు నైతము గంజిలోనికి ఉప్పుగట్లుగూడ గతిలేనివారలు లాభపడవలెనని ప్రజల హెచ్చరించుచున్నారము. ప్రభుత్వము వారి స్పష్టమైన ఉత్తరువులేనిదే ఉప్పు తీసుకొన ప్రయత్నించరాదని గాంధీ మ హాత్ముడు ఆజ్ఞాపించుచున్నాడు.

రద్దుచేయబడిన భాగమగు సూరూరు మాసూరుపేట తాలూకాలవారు ఉప్పు నునిలువజేసరని వారిపై కేసులుపెట్టి జిల్లానాలు సైతము విధించియున్నారు వాటిలో కొన్ని మచ్చుకు.

- (1) ఇరకాగ్రామం - కరీయం వీరాస్వామి శెట్టి - పట్టుబరచుకొన్న ఉప్పు 5 శెంట్ల - 11-9-34 తేదీ మెజిస్ట్రేటు విధించిన జిల్లానా య 100 లు
- (2) ఇరకాగ్రామం సారకా గోవిందుము దలి - పట్టుకొన్న ఉప్పు 23 శెంట్ల 60 తులములు-విధించిన జిల్లానా య 200 లు
- (3) ఇరకాగ్రామం, సారకా కృష్ణస్వామి మొదలి-పట్టుకొన్న ఉప్పు 11 శెంట్ల 40 తులములు-విధించిన జిల్లానా య 200 లు,
- (4) ఇరకాగ్రామం, గోవిందుముదలి-పట్టు కొన్న ఉప్పు, 26 శెంట్ల 60 తులములు- విధించిన జిల్లానా య 200 లు,
- (5) ఇరకాగ్రామం, గుడ్ల కేరవులు వాయు దు- పట్టుబరచుకొన్న ఉప్పు 1 శెం మోక్షించిన జిల్లానా య 50 లు

ఇట్టి కలుచోట్ల హెచ్చుజిల్లానాలు విధించియున్నారు. ఈవిషయములలో జిల్లానాలు విధిపబడియుండువారు ప్ర భుత్వముయొక్క అనుగ్రహమునుగూడ సూచించుకొనుటకు మంచియదను. ఈమాటైనా అవకాశములు లభించిన వారు ఈక్రింది విధులను గమనించి ఇచ్చిన అవకాశమును దుర్వినియోగ పర చకుండురని ప్రజలకోరుచున్నాము.

హెచ్చుజిల్లానాల భరించి మితిలేని లాభలపాలైన వారెంద గోయున్నారు. అట్టివారివిషయంలో ప్రభుత్వంవారుకనిక రముజూపుట ఆత్మవసరమనిమామనియి. ఉప్పుచేసుకొనువారు ఈక్రింది ఒడంబ డికపరతులను భంగపరుపరాదు.

ప్రభుత్వమువారి 1931 సం॥ ప్రకటన.

- (1) ఉప్పు దొరుకుటకై ప్రాంతములకు చేరువ నున్న గ్రామములో నివసించుచున్న వీరవారు తమ ఉపయోగము నిమిత్తమును ఆ గ్రామము లో యమ్ముకొనుటకును ఉప్పును తీయవచ్చును, తయారు చేయవచ్చును. (కంటకు, పొలముల యెరువుకు, పశువులకు, పల్లెవారు చేపలను నిలువ యుండుటకు యావుపును పురయోగించవచ్చును)
- (2) ఇందులకు గ్రామములు ఉప్పుపడులను తయారు చేయవచ్చును.
- (3) ఇతర గ్రామములో యావుపును వారు ఆమ్ముకొనరాదు. అందువలన యారీతిగా యిప్పు చే యువారును, దానిని తీయువారును, ఒకడు స్వ యముగా మానుకొని పోగలిగినంత ఉప్పునే మాట్టుకొని తీసుకొని పోవలెనుగాని యిట్లు గ్రామములు ఎట్లు మున్నగు వాటివీరడ చేసి తీసు కొని పోగూడదు.
- (4) ఇట్టి సదుపాయము లియ్యబడిన ప్రాంత ములలో ప్రజలు ఉప్పుపడులను నెట్టుటకు ప్రభు త్వోక్యకు లెట్టి ఆధ్యతరమును కలిగించరు అనటం కావలెవారి నుంచదు.
- (5) ఒక ప్రాంతములోని ప్రజ వీరయపాయ మును దుర్వినియోగము చేసినచో నడువీరదు సాయము రద్దుచేయబడును. ఒక గ్రామముకు కావలసిన దానికంటె మిక్కిలి హెచ్చుగా ఉప్పును తయారుచేయు నెడల తేక తీయునెడల నది దుర్వినియోగ మగును."

**బడి సుబ్బమ్మ గారికి**  
**బహిరంగ లేఖ**  
 నెల్లూరు పురపాలక సభ్యురాలగు శ్రీమతి బడి వెంకట సుబ్బమ్మగారికి-

సం 20 ను వాస్తవ వాస్తవ్యుల వ్రాయు బహిరంగ లేఖ.

తమరు యీ పురపాలక సభ్యులువారితో శ్రీ లగ్నంకు ప్రత్యేకంబడిన స్థానము ప్రతినిధులై యున్నారు. మీరు గత ఎన్నికలయందు ఈ యందరి సహాయముచే జయమునబొంది మా వాస్తవ్యులైనా పోషకులు సేవకమట్లు లెక్క తని ప్రమాదములు యిచ్చి వుంటిరి. కిలో వా డియ్యును తెగవేర్చుతే పోవుటయేగాక యాది సంస్కృతియు వరదలి కాంములో మావ్యాప్తం విధుల యుందివుండేదని చెప్పుటకు పోక నించురున్నాము.

తమ యపారాల ప్రమాదములన్నియు ఎన్ని కేల సంకల్పమున గావించిట్టిరిగా దలంచను పాపాత్మక బాధ్యతలను నూడ విను తెగవేర్చు కుండద నడు శోచనీయము. అట్టి విరు మొ వ్వరిగిన ఎన్నికలలో మాకు క్రెడిటిగా పరల నుండ యున్నామింది మా సహాయము ఆపేమింది పురుషు పే దుండరము వీక కంఠముగా మీ శా స్త్రతను మీరు నిర్వహించుకొని యుండుటచే మా ఆభిమానము గోల్పోయితిరి. అట్టి విరు వరల మాకధ్యక్షు గాయుండ నిర్వహణముకు కడు సాహసము, అని మొఖములము తేకయింటిమి. కాని తాము గడచిన తమ పుణ్యము గూర్చి పశ్చాత్తాపపడి యాహూరు జయమును జాంబావో వియ పురపాలక సభను సభ్యురాలుగా నిర్వ హించవోలె ప్రతి కార్యమును మా ఆనువతిపాద యొచ్చి మాదికార్యమును పోషురాలై తమ యధ్యక్ష స్థానముకు వచ్చి తెచ్చెదమని ఎన్నిమా రులు బహిరంగముగా చెప్పియుండుటచే మిమ్ము యాహూరు పోటీతేకను ఎన్నుకొంటిమి.

యందుకులదులు ఏమైనది, తమ తోంటివద్ద తని విరవరైరి. "అజిల్ కాంసపాది" అనుపట్టు మొన్న జరిగిన పురపాల కార్యసభలో ఎన్నికయందు మా వుద్దేశముల గంకెలిది "ఏటికె ఎదురెట్లు" పొరుల ఆశయములకు తెన్నుకామి, స్వార్థమును విడనాడలేక పోయితి. అదరు తెదరులేక, మున్నువువైను వెన్నెటి తాలూకాని కార్యమున కృతకృత్యురాలై దుర్వినియోగ యీ లేకయిన యీ కైపోటులకు నోర్చి పోవమము విడనాడి, స్వామికార్యముల వరలి స్వహాస్యములై ప్రాణ వాధువీక వీర పురుషాచిత కార్యముల జరిగి తెచ్చి రణరంగమునకు బలిగా నిచ్చుటకు సంసి ద్ధులైన వారీమతెట్లులు జననంజన యీ విక్రమ సయోపురమున నేటికొక రుద్దెవరై రాజేసిన దానలన్నియు ఆపద మొక్కులుగా వాస్తవికేసి నది అని జవలాదు మాటలు చేము దినలని రచ్చిరి.

పట్టు మీరు మాదికార్యమును గోల్పోయితిరి గాన మీరు మా ప్రతినిధులమని చెప్పకొకొకలరు గాన తాము యీ ప్రతినిధులకి రాజీనామా యొసగి, వరల నెప్పికల వాసింది, జయమును పొంది కృతకృత్యురాలై యుండుట గోరవ్యాపక మని తమకు మంచి పూర్వకముగా వికదపరచు చున్నాము:-

- ఇట్లు,
- యం. డి. సుబ్బయ్య, యస్, చెయ
- సుబ్బయ్య, డి. శేషరెడ్డి, పి. వెంకయ్య, శివరా
- ం లింగయ్య, డి. కొడుయ్య, పి. వారాయల
- మూర్తి, డి. డి. సుబ్బయ్య, ఆల్లపాటి వెంకట
- సుబ్బయ్య, కె. కృష్ణయ్య, పి. రాజునరయ్య, పి.
- పి. డి. సుబ్బరాయయ్య, కె. శివరామయ్య, పి.
- వెంకట కృష్ణంబయ్యంనాయుడు, వుద్దంతి అరి
- శేషయ్య, కల్పకొట్లయ్య, డి. సుబ్బరాయయ,
- పి. డి. రాధానయ్య, యా. కె. మల్లవ్యాయం
- బ్రతుడు.

**పౌర పాటు.**  
 (లోకసంచారి)  
 పోక్కిలివారి నెల్లూరు ప్రాగ్నిమును గూర్చి నేను ఈసంచిలో వ్రాసిన విషయాలలో బట్టిను వారి దేవురు పోక్కిలి కమిటీయున్నట్లు వ్రాశాను. అది పొరపాలు డిపార్ట్మెంట్ మాత్రమే ఆపివే డియ్యంకాలవలెనని.

**కోవూరులో రైతుల సభ.**  
 ప్రై మహాసభకు 10 తేదీ ప్రాని ధోత్సవము మల్లిపూడి కల్లూరాజుగారిచే జరుపబడునని ప్రకటింపబడినది  
 వారు కారిణాంతరములచే రాజాలకి పోవుటచే సర్కారు దండువారాయురాలా గారిని ఆహ్వానించరని తెలియుచున్నది.



# బరిస్సారాష్ట్రము జమీందారువ్రయత్నములు

(అంధవేపు లక్ష్మీనారాయణగారు)

సర్వభ్యములు, కర్తవ్యములు, మాప్రభాభిమానము భవలముచేతను, పశులముచేతను, వాళి నమై నిర్మూలముచేయుదు. భగ్యపాలన అడుగంటిది. ప్రభాభిప్రాయము కావరావచ్చును. ఆర్యశక్తి క్షీణించుచున్నది. భ్యము మూడు పాదములు జరిచినవను వాళివై ప్రత్యక్ష నిదర్శములు భవంతులకు, భగ్యభ్యములు, సత్యసత్యములు, కర్తవ్య కర్తవ్యములు దృష్టి క్రోధశుభ్రాభ్యుపాధ్యాయములు జరిచినారు. రాజకీయ దౌర్జన్యముల దుర్భాగపాలన జరిచింది. సామ్రాజ్యములను అంధరించినది. రామవారును, రామపాలన చేసినది మనోధ్యులకు గోచరమునుటలేదే అభ్యుపాధ్యయించి, నిరంకుశత్వచే గమ్యవారు రాజ్యపాలన చేయలేదా? నేను ఆర్యమయ్యగా ప్రపంచమున కార్యమై ఆర్యగణ్యమై మనుచటి అభ్యుపాధ్యయ వాళివముచేసి ప్రభాభిప్రాయము జారినది ప్రపంచ ప్రభాభి గమయ్యుచి. చేకములు తారుమానుచున్నది. నిరంకుశత్వము అభ్యుపాధ్యయ అభ్యుపాధ్యయే గుర్తునియులు తేయబడుచున్నది. సత్యము నిష్కలంకమైనది. మతీయు పవిత్రమై నది. భగ్యమే జయము. భగ్యము నిపురుగప్పిన నిపురువంటిది. సర్వభ్యములను తేప్పటికై వా జరిచినవని భవములు. కింకావలెములు గానేరవు. కాంతమే భగ్య సత్యముల వెల్లడిచేయును. కత్తి దూసి జరిపించుటచే యెంతకాలము రాజ్యపాలన జరుగును? త్యాగ భగ్యములే జయించుచున్న వారో ప్రకృతి నిష్కలమై ఖగళ కావనసభల ఎన్ని కలె ప్రపల నిదర్శనములు. తాత్కాలికముగా కులకర్తములు, దౌర్జన్యములు జయమొందినటుల రూపించినను, నిడివిపై నిర్మూలమై ఏకకా అరణ్యములలోనో, ఏ అకాధ సముద్రములలోనో, అందించును. ఓరిమి, తాలిమి, వసించి చూడవలెను.

జాయింట్లు పార్లమెంటులో కమిటీ రిపోర్టు నిజరూపము తెప్పకయే చెప్పవచ్చును. "పాదువు మిసా గోదాము, లా-కర్నూరు మిసా అధికారము. భగ్యము, సత్యము మిసా వ్యాయము." కమిటీ రిపోర్టులు భగ్య దూరమైనపుడు అందలి యంశములు జవాంగీకార మెట్లుండును? కంచెయే చేసుకున్న వాపు ఏమిచేయుట? క్రీటిపు గవర్నమెంటులోనే భగ్యము కావరావచ్చును జమీనులపట్టి కేరగా వ్రాయవలసినదిలేదు. పాలకుడే అభ్యుపాధ్యయ తాలీనారునిలో భగ్యము లేననుటకంటే విశేషమేమి? మాపర్లమెంటు జమీనులకు పట్టుదలకు సంబంధము. భాష ప్రయత్న రాష్ట్రములు కాలక్షేపనారే కోరుచున్నపుడు స్వార్థపరులకు జమీనువారల కోరకుడయ? నేటికే గాకపోయినను మావటికై వా భాషప్రయత్న రాష్ట్రములు కావలవు. కాక తప్పవు. భగ్యయంతముగా భాషప్రయత్న రాష్ట్రములు లరిగిన వాళివచ్చును. అభ్యుపాధ్యయ, మోమానులకు, లోబడి రాష్ట్రనిధన జరిగిన ఉధయలకు కష్టము, సత్యము. ద్వందవపాలన మెప్పుటికైనను వాళివచ్చును. పర్లమెంటు జమీనులకు ఓక్రడేశములో కలుపుకుటగాను ఆనేక కులకర్తములు, మామలకు, అభ్యుపాధ్యయ లోబడి పాలకుల లోబడి, చివరకు పూర్తి పంకల్యము పెరవచ్చునో లేవచ్చునో పారించుచుకై వా కొన్ని గామములు, పర్లమెంటు పట్టణము ఓక్రడేశములో కల్పించుకొన్నాడు. ప్రత్యేక ఓక్రడేశ

విద్యాలయము, కావన వారము? కావన తప్ప. ఓక్రడేశ సర్వభ్యవారములకులై మా జమీందారుల కలకర్తములనున్న కార్తవ్యము లావరించి, చిరకాల క్రతులకు వారి కలకర్త పూర్వప్రయోగ మొనరించి. ప్రపల కనేక స్వయములు కలిసిండుచున్నాడు. ప్రపల సహీశము లేకు కర్తవ్యము పెరవచ్చువారు, పెరవచ్చుచున్నారు, పెరవచ్చుచున్నారు. ఎక్కడు ఓక్రడేశములో పర్లమెంటు చేర్చుచు జమీందారుల వచ్చుచే తనవో అప్పుడే తెలుగువారే అధిక సంభాగ్యులు అది యజానకుటుల తెలుగువారిని తాలూకాలో అభ్యుపాధ్యయగా నెప్పుకొనిరి. జమీందారుల వేరకంపులకు తాలూకాలో జమీనులకులు, సామ్య జమీను ప్రపల తాలూకాలో అభ్యుపాధ్యయ ఇంట్లందుకు పంపుకొన్నాడు. జమీనులకు సహ ఎన్నియో దళాలు ఇంట్లందువెలిరి. వారి ప్రయత్నము నిరంకుశము లైవను, నిష్కలకారితో

కీ వ్యాయము లభించుట కలకర్తవార. నేటికే ప్రపల జమీనులవారి, వారు కలకర్తవారు, కొట్టుకుంటును, నిరంకుశ పరిపాలనను, తాలూకాలో యదాగ భోగ్యము చేసి తేనుకొన్నట్లు కీ జాయింట్లు పార్లమెంటులో కమిటీలో కొన్ని గ్రామములు, పర్లమెంటు పట్టణములో కేర్చుకు కర్తవ్యములో యూహించి తేనున్నాడు. విభజించి రాజ్యపాలన తేనుటలో క్రీటిపు గవర్నమెంటువారు చేకొందియున్నారు. రిపోర్టు విచారముగా జరిగిన పర్లమెంటు పట్టణముగూర్చి గాని గ్రామములు గూర్చిగాని భయపడ వలసరములేదు. పర్లమెంటు జమీనులకు ధర్మివై తన కులకర్తములు, అనులు జనుగుటుల తేయుచున్నాడు. అవిధపు తేంతులు, సర్వభ్యములు దినుమునకు కొన్ని వెల్లయచ్చును. యదాగము తెల్లడి తేయవలెను. ఇంట్లందుకు సహ ము ప్రతినిధిని కలపవలసిన యూహనలదు. ఉపేక్షించిన కాళ్య

పండిత: డి: గోపాలాచార్యులువారి

# జీవామృతము

ప్రస్తుత కాలములో అలసటచే ఆరోగ్యము దెడి, సుష్కించి, పటుత్వముతప్పి, సరముల దుర్బలత్వము చేకకీ, శిరోభారము, పిత వికారముచే బాధపడుచున్నాడు. ఈవ్యాధులు శరీరమునందు నాటుకొనుటకు ముందుగానే వాటిని పారద్రోలవలెను. దీనికి జీవామృత మొక్కటే శరణ్యము.

"జీవామృతము" అతి త్వరితముగ క్రమును వృద్ధిచేసి, సరములను బలపరచి, నష్టమయిన జవన త్వమంతయు కలుగజేసి, నూతనశక్తి, ఉల్లాసము కల్పించి, సామూహ్యారోగ్యవతులుగ చేయును.

ప్రతిపాపులో దొరకును:— పెద్ద సీసారు 3-4-0.  
చిన్న సీసారు 1-12-0.  
తయారు చేయువారు:— ఆయుర్వేదాశ్రమము  
పోస్టుబాక్సు నెం 287 మద్రాసు.

విచారణాంధరము యింటికి తేరి. భవంతులు కలుకుటడిగల వారుకుటే తిరిగి ఇంట్లందువెల్లి, మనిషాని మాగడికాయతేసి ఏవో విధముగా నేటి బాషాభి. రిపోర్టులో పర్లమెంటు పట్టణము, కొన్ని గ్రామములు తేనుటల తేయుచు కొనివచ్చిరి. పర్లమెంటు జమీను కలిసినను ఏచారములేదు గాని జమీనువారు పట్టుకల, స్వార్థపర్లమెంటు, (మాగ్లత్వము); జాబిత ఓక్రడేశములో తెలుగువారి కష్టములు సహించరానిదిగా నుండవచ్చును. ఓక్రడేశము భవనమైనది. విద్యాహీనమైనది. మదరాసు రాజధానిలోనె, జమీనుదారులు ప్రధానమంత్రిలుగా ప్రధానపదవిలోకే ప్రపలకు ముప్పుతిప్పులు కెల్లయిచ్చువును ఓక్రడేశములో సునాయాశముగా మంత్రిపదవులు, యింకను పెద్దపదవులు పంపించి జమీనుదారులు కలిపి ప్రపలను కష్టములపాల చేయుచును. ప్రస్తుతము చేరవదానికై విచారము లేననుటకు వీలులేదు. మంత్రిపదవులు పంపించి గవర్నమెంటువారు పలుకుటే వసయోగించి మిగిలిన జమీను భ్యము చేర్చుచుంది వా విద్యాసము. మదరాసు కావనసభవారు, మదరాసు గవర్నరు, వైస్రాయి గారు, మదరాసు రాజధానిలోనే తెలుగువారి ముట్టుల వేడవై తెల్లయించి ఓక్రడేశములో తెలుగువారు

దుభముల పాలగుచును. ఓక్రడేశములో చేరవదానికై కలుకుట పదరాని కష్టములు పొందుచు. నేటివరకు ఏ గ్రామములు తేరవనో స్పష్టముగా తెలియదు. ప్రస్తుతము ఇండియా మంత్రిగాను సలహామంత్రి మొనరిరి. ఈ భాగములు తేనుటకు కొంతకాలము, వ్యవధి, అవసరము. ప్రతిలనుబట్టి జాడ లండను కావచ్చు సభవారు పర్లమెంటు తాలూకాలో ఏవ్వ భ్యమైనను బహిస్సాలో కలుపుకుట ఇష్టపడినట్లు రూపించిరి. (నకేవము.)

కొత్త అసెంబ్లీ

కొత్త కావనసభ అవరి 21 వ తేదిన ప్రారంభించుటగలదు. మార్చి 31 తేదీలో ముగియవలసి యుండును. కొత్తసభ్యులు అప్పుడే తీర్మానము లకు, ప్రశ్నలకు, సోటీసులను ఆకెంట్లీ కార్యాలయము వారి పంపుచున్నాడు. జనవరి 1-వ తేదీక గాని నట్లము ప్రకారము వీటి సభ్యత్వపు భాగారాదు. కావ వీరి సోటీసులను కార్యాలయమువారు భగ్గవరచి ఆకేవీనే అందిట్లు వ్రాసుకొందును.

# వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య గారి జాబు.

జమీనరైతు పత్రిక సహాయులు గారికి

దయచేసి దిగిన జాబును తమ రాజ్యపు పత్రికలో ప్రచురింపగోరెదను. జయ్య

తమరు తమ వలయ 16-వ తేదీ పత్రికలో వా "చివరివాల సేవ" గూర్చి విచారచేసిన ప్రశంసలు చూచినాను. తమ పత్రిక యొక్క ప్రైభిలోను ప్రచార పథకులలోను వీటినింపని వాచరివానిని గూర్చివాడే ఈపాటిమాటను వ్రాసినందుకును కృతజ్ఞుడనుగా నుండవలెను కావోయి! మా జమీందారులైకు సంఘములోటి వాచరివాల సంబంధమునందు వా సేవవారు చివరివాల సేవకాక స్వరూపయందు చివరేదని వాచరివరకే తెలియును.

విశ్వమున,  
వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య.

[వలయ 16 తేదీ పత్రికలో "వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య" అను కృతి క్రేంద "అకాశరామ" చేయిలో ఒక వ్యాసము ప్రకటింపబడింది. దానిలో ప్రతి తాలూకాలో జరిగిన పనిని గూర్చియు, అందుల పనిచేసిన వ్యక్తుల వివరములను వ్రాయబడియున్నది. అట్లే వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య ఈ క్రేంద విధముగా వ్రాయబడింది.

"...దేను, 750 కాల్ గనుకు, 40 ఒడ్డిసుకు యిచ్చి కార్తవ్యము వాన్ని ప్రకటించింది. వెన్నెలకంటి రాఘవయ్యగారు చివర కిచ్చానో తేసిన సేవ అవస్యం. జ్వరతులు, మండియు ప్రతి నియమము సేవతేసిరి. చెతుర్వదుల రామచంద్రయ్యగారు, పి. వి. కృష్ణయ్య ప్రభువులు అతి క్రోధగాచేసిరి. స్టాక్ మానుషేటి, వనాలు పేటలో వైశ్యులము ఖలు నిరుపమానంగా సేవతేసిరి. విద్యార్థులు మాసిన వుర్వానం, ప్రకలపాస్తము. అందుకు అన్నివిధాల చేసిన సేవఫలితమే యీ జయము నకు కారణము."

వైస్రాయిలో రాఘవయ్యగారి సేవగూర్చి ఆక్షేపణగా వ్రాయబడినట్లు మాకు గోచరించుట లేదు. ఆ వ్యాసమున కార్తవ్యము సేవతేసిన వారిని ప్రశంసించియు వ్రాయబడి యున్నదిగాని, ఒక్కరినిగాడ ఎత్తిపాడించి వ్రాసినందులేదు. ఈ సందర్భంలో రాఘవయ్యగారి జాబు మా పత్రికవీడ, మామీద దాడి వెదలుటకే వ్రాసినట్లు ఉహించవలసి యున్నది. రాఘవయ్యగారిని ఆవ్రాతేల నిజముగా వనోపలకుటు పాలు తేసి యున్నయడల వారు పారపాలు బడించుటకు మేము చాలా విచారపడుచున్నాము.

# వెంకటగిరి వార్తలు.

దివానుగారు ఎల్లెను యిందు క ప్రామకు పోయి, ఎల్లెక అయిన తిరువారీ దింబయ 33 తేదీ వెంకటగిరికి వచ్చిరి. ఎల్లెనుకు ముగం దప్పించిస్తే వరచిరి.

ఈపూవులో యూనియన్ కార్డు ఎల్లెక సంవత్సరంలో తెలుతేరని తోలితాయి తీయణగా తిరిగింది. చరిత్రాం ఈపూవులో ప్రము చేయవందున గూర్చివారులో ముద్రించెట్లుంది. ఇంకో చాణులూచి విరితగానే ఉంది. ఈ చాణుల చేటువల్ల దేనులో ఒక సేవకా ఉంది. భాగ్యు తాలూకాం వెంకటగిరియోని పోయిన ఆసుర కిలో ఎదురుపెట్టుచున్నాడు. ఏ ఏటిలోనుండి ఈ చాణులు తెలుపుకు గుప్పా మోచి ఎట్లెలువారు తెలిపాతున్నాడు.



తే 24-11-34 ది  
స్వతంత్ర  
సంపాదకీయముపై విమర్శ  
(పి. వి. సుబ్బారావుగారు)

స్వతంత్ర పత్రికాకాలము 24-11-34 తేదీ  
నందికయందు సంపాదకీయమున "ముఖ్యముగా  
మనరాజధానియందు కార్యము అభ్యర్థనలకు  
పోటీయొనర్చిన యితర అభ్యర్థకులు పలుకుబడి కల  
చారు కాకపోవుటచేతను, వారికి ద్రవ్యవసతి లేక  
పోవుటచేతను, వారి కనుకొలవగు ప్రచారము  
అలభ్యముగను, అభ్యర్థికిరముగను జరుగుటచేతను,  
కార్యము అభ్యర్థనలకు జయము సులభముగ  
చేకొనగని చెప్పవలయును అనంతయు  
యశ్రేయశీలము. ఈవిషయములో కార్యసే  
కరుల యొక్క ఉదాసీనభావము చాలవరకు  
కార్యము అభ్యర్థనలకు తోడ్పడింది" అని పేరు  
కొడ వాగి ప్రజలను తృప్తి పుచ్చుచూచుట  
యందలి సాహసము మెచ్చుకొనవలసింది.

మనరాజధానియందు కార్యము ప్రత్యర్థి  
వలకు భారత రాజసభా అభ్యర్థకుడు, కాంచు  
కేరిక కార్మికులు, బాయింట్లపాల్లపెంటురి  
కమిటీలకు వెళ్లినవారు రావప్పూరు మొదలియారు  
గారు ప్రస్తుత కాలన సభాసభ్యులుగ వుండువారలకు  
ప్రజలందు పలుకుబడికలవారు కారని యీవ్యక్తి  
కవ్యకొనినందులకు అభినందనములు.

రెండవ విషయము ప్రత్యర్థిలకు ద్రవ్య  
వసతి లేకపోవుటచేతను, అనుకూల ప్రచారము  
అలభ్యముగను, అభ్యర్థికిరముగను జరుగుటచే  
కీడిపోయిరను. దక్షిణండులముల ఎన్నికలే  
కిందికి జవారు. కార్యమువారు అనంతశయనం  
కాని చాలఅలభ్యముగ అభ్యర్థన నిర్ణయించిరి.  
ప్రత్యర్థియగు రామకృష్ణారెడ్డిగారు మొదటి  
నుండియు ప్రచారమునంబునందుండిరి. 29-9-34  
తేదీన స్వతంత్రమున 8 పేజీలో క్రిందివిధ  
ముగ ప్రచురింపబడివున్నది.

1. కార్యము ప్రచారము ఎక్కువగా దక్షి  
మండలములలో పొగియుండలేదు.
2. రామకృష్ణారెడ్డిగారికి ఆర్టికల్లలో పలుకు  
బడి ఎక్కువ. బంధువ్యయ, స్నేహవ్యయ  
మిక్కుటము.
3. రామకృష్ణారెడ్డిగారు ఆంధ్రలో చేసిన  
కృషి కార్యము వారాకేవలించిన దెద్దియును  
లేదు. ప్రభుత్వచర్యను ఖండించుటయందును,  
దక్షిణ ఇండియావారి హక్కులకై పోరాటము  
యందును, యెప్పుడుగాని వెనుకీయలేదు.
4. వారి రాజకీయకార్యములేనాక వారి సా  
మ్యత, స్నేహవార్యల్యత, సుహృద్భావములు  
వారి కప్పుడు సాయపడవలెవు.
5. రామకృష్ణారెడ్డి దీక్షవాడుకాదు. ఇట్లుం  
డియు రెడ్డిగారికి అనంతశయనంగాకి 8702  
టెంట్లు హెచ్చవచ్చుటకు కారణమేమి? యీసం  
పాదకీయము వాగివినవారికి, పత్రికానిర్వహణము  
నకు ఏలాటి సంబంధములేను కాబోలు.

మాడవ విషయము, ఎన్నికలలో కార్యసే  
కరులయొక్క ఉదాసీనభావము చాలవరకు కాం  
ర్యము అభ్యర్థనలకు తోడ్పడినదను. ఇటుల  
ప్రాయుటకొన్నను స్వతంత్రలో గుంటూరు వెళ్లారు  
కార్యము అభ్యర్థకులకు రంగాగారికి ప్రత్యర్థి  
యగు జనీత

రామయ్యగారి సమీప వ్యాజ్యము నందికయేటి,  
వల్లపెంటురులో మహా కంఠము వ్యవస్థలకు పల్లె  
కలకు రెండు బిల్లులలో వదలియు, కంపాద  
కీయును మాత్రము రామయ్యచాడరిగాకొని కీటి  
య్యమనిగాని, కార్యము అభ్యర్థి కీటియ్య నూచ  
దినిగాని ప్రాయశః స్వతంత్ర ఉదాసీనము కపించి  
యుండెనని వాగినను పిమ్మి యుండెడిది అ  
కొంతవరకు. 7-11-34 తేదీన స్వతంత్ర  
వల్లపెంటురులో రామయ్యచాడరిగారి తరఫున  
"వెంకటాచారి సంపాదకీయము, పొంగళా గోవింద  
రెడ్డిగారు (కెల్లావోల్ల వైస్ వెసిడెంటు) రావు  
పాపాయి ఎం. ఎ. అప్పాయివాయకుగారు  
(కెల్లా ఎడ్యుకేషన్ కమిషనరు (వెసిడెంటు)  
వొడ్ల వరచారెడ్డి పోదరులు, పుచ్చలపల్లి చారెడ్డి  
ప్రారెడ్డిగారు, వెనుకొం వెంకట్రామిరెడ్డిగారు,  
వొడ్ల వెంకట్రామిరెడ్డిగారు మొదలగు ప్రభు  
కులు ప్రచారముచేయుచువ్వారనియు, గ్రంథ  
విస్తరణికి కొంతవరకు ముఖ్యుల చేరులను  
మాత్రమే తెలుపుచున్నారనియు" ప్రచురించబడి  
వున్నదివయము సంపాదకునకు తెలియదు  
కాబోలు. రామయ్యగారి వామిషేషన్ ఫార  
ముగా కుమారరాజా, పొంగళా గోవిందరెడ్డి,  
ప్రభుకులు చేపాలుచేసిరి, కుమార రాజాగారు  
తే 2-10-34 తేదీ వెళ్లారు జి.పీ.సు  
పార్టీ సభిజరిపి, తమ పార్టీవారంతా రామయ్య  
చాడరికి ప్రచారము నల్లవలపించిని తీర్చానిందిరి.  
కవలకు 10 తేదీకి ముందునే మనాగినుకావన  
సభాసభ్యుడు వెల్లూరులో పీఠము చేసికొని, తన  
పోషమున దంతయుచేసెను. రామయ్యగారికి  
ఏతెంట్లుగావుండవని కొందరు వెద్దెమనుష్యులను  
ప్రతిపాలకున్నను వ్యవస్థాపకపోయిరను. విష  
యము సంపాదకునికి తెలియదుకాబోలు. వెం  
కటాచారి ఎట్టేలువారు తమ తల్లవల్లనీటిని ప్రయో  
గించిరి. కుమారరాజాగారు స్వయముకొన్ని  
పోలింగులు దర్పించిరి. తమ తపోశీలుచారులు,  
బిమ్మాయిలెన్సెకెయలు, పిల్లచి అంతయు  
వదిలేసిరి.

22-9-34 తేదీ స్వతంత్ర పత్రికలో 2-వ  
సంపాదకీయమందు కార్యముయందు ప్రజలకు  
విశ్వాసమును తొలగించు మాటలిటుల వాగియ  
యలడెను. "మహాత్ముని రాజకీయ, సాంఘిక,  
ఆర్థిక ఆశయములన్నియును, ఇంతటితో నుండకటి,  
అనుచరులు లేని నాయకులును, నాయకులు లేని  
అనుచరులును ఏర్పడి, ఆర్యసభ్యులకమైపరిస్థితిలు  
ఏర్పడవచ్చును" "ముఖమునగునవదరా, మిగాళ్ల  
వాపు" "జన్మము పశువునందుకంటె కార్యము  
వర్ణమునందు బ్రాహ్మణ వ్యాజ్యజేతర దిక్ష్యు  
మెక్కువగ కనబడుచున్నదని యొప్పుకొనక  
లేప్పుదు" "ఇవన్నియు గమనింప కార్యమునకు  
వీనదినయులు తర్పువేసాయని ధయాక్షేపములు  
బాతయాభిమానుల కిందికిరి గలుగుచున్నది." ఇ  
ంతయెను స్వతంత్ర దృష్టిలో వ్యతిరేక ప్రచా  
రము కావేసా.

ఇటువంటి సంపాదకీయాలకు ప్రజలునేడు  
కెంసాగారని స్వతంత్ర గుర్రెరిగి, ప్రభాభి  
ప్రాయాన్ని గమనించి ప్రాప్తి అంకవ ఆకం  
దిస్తారు.

బుగారు ఎగుమతి.  
1-12-34 తేదీలో అంకయగు వారమునకు  
బొంబాయి నుండి యూరపు అమెరికాలకు  
కు 15,295,828 బిజనాల బంగారము ఎగువరి  
లేయుండెను. ఇట్లుగాను బుగారు ప్రయోజనము  
విదనాదినప్పటి నుండి ఇంతవరకు ఎగువరి  
యైన బంగారము విలవ రు 2,061,893,572 అ.

నేషనల్ యిండియన్ లైఫ్  
ఇన్సూరెన్సు కంపెనీ,  
లిమిటెడ్

1907-వ సంవత్సరములో మొత్తము  
మార్బిట్ అండు కంపెనీవారి యాజమా  
న్యమున స్థాపించబడిన నేషనల్ యిండి  
యన్ లైఫ్ యిన్సూరెన్సు కంపెనీ ఇండి  
యాలో సక్రమములైన వ్యాపారలకు  
ణములతో గూడి చక్కగా నిర్వహింప  
బడుచున్న కంపెనీలలో నొకటి. సర్.  
ఆర్. యా. ముఖర్జీ, కె. సి. ఐ. ఇ.  
కె. సి. వి. వో. గారు డైరెక్టరుల వర్గము  
నకు అధ్యక్షులు. ఆయన యేవ్యాపార  
సంస్థయందుండిన అది చక్కగా నిర్వ  
హింపబడుననియు అభివృద్ధికిదగిన స్థితిలో  
నుండుననియు పలుప్రసంగీకరించిరి.

క్రిందటి "బాలెన్సు షీటు"ను బట్టి  
మాడ గా 1933 లో ఏ కంపెనీ  
రు 24,04,850 ల పట్టాలను మంజూరు  
చేసినట్లు తెలియుచున్నది. అవగా  
1932 లోని పట్టాలకంటె రు 5,50,350  
పట్టాలు ఎక్కువగా మంజూరైనవి. సం  
వత్సరములో కంపెనీకి మొత్తము మీద  
రు 10,10,444 ల రాబడివచ్చినది. ఇం  
కలో ప్రీమియములమీద వచ్చినరాబడి  
రు 7,65,389 లు. ఇది వెనుకటి సంవ  
త్సరపు ప్రీమియము ఆదాయము కంటె  
రు 47,401 లు ఎక్కువ. జీవితనిధి  
రు 3,43,605 లు ఎక్కువచేయబడినది.  
కంపెనీ చరిత్రలో నింతవెద్ద మొత్తము  
ఇదివర కేసంవత్సరములోనూ జీవితనిధికి  
వర్చబడియుండలేద. ఇది కడు సంతోషి  
కరము.

డాక్టరు యం. రామయ్యగారి  
శ్వయంధు సంజీవి.

వంజు (ద్రాపి), తిమ్మెరలు (బెరెరె), కమ్మ (వెకాలటిక పవ్ కమ్మ)  
వ్యాధులు, హస్తపాదాది అంగములుగాని, ఉదర వ్యాధయ, మూత్రపిండాది, మర్మ  
స్థానాభిరై, అనేక ఉపద్రవ సహితమైనను, పురాతనమైయు, నవనమైనను రి  
మెంబెరులకే గుణమునచ్చును. ప్రథమ మెంబెరు వేచిందిన చారి వలయాక్రమ  
కుల మాన్ని, మూత్రస్యవము లభివరచి ఆయాము, బ్యూకేలన వేగము  
వ్యాధయ వేదనలు అభిగమునతోలించి, అన్నివీరయ, కీర్ణశక్తి, నిద్రన అభి  
వరచి, నోవసావ్యమును, మంచితమును వృద్ధిచేచి ఒకవారము రోజులకీ, వంజు,  
తిమ్మెరలును, మంత్రముకలె తగ్గించును. 4 వారములలో గూర్చారోగ్యమును  
చేకూర్చును.

డాక్టర్ కె. గారెలమందు, పాలవందు, నోంసూరపందు వలె తాత్కాలి  
తిమగా తగ్గి కరల వచ్చునటువంటిదిగాను.  
క్రయము :- 1 వాగం కేవలం రూ 8-4-0  
4 వాగముల ,, ,, 12-0-0  
వలయువారు:- డాక్టరు యం. కృష్ణయ్య  
భారత ఆయుర్వేద ఫ్యాకల్టీ,  
వనాయి నేట, వెల్లూరు.

వ్యాపారము హెచ్చింపను, న్యయము  
యొక్క నిష్పత్తి నూటికి ఒకపాలు తగ్గి  
వది. కంపెనీ చాలా పోషకవలెననుతో  
నిర్వహింపబడుచున్నదనుటకది తార్కా  
ణము.

సంవత్సరాంతమున లెక్కల ప్రకా  
రము రు 1,12,314 లు ప్రీమియముల  
క్రిందరావలసియుండెను. కాని దీనిలో  
నూటికి 72 పార్లు 1934 లో ఇంతవరకు  
వసూలుచేయబడినది. దీనిని బట్టిమే  
వ్యాపారమెంత చక్కగనడచుచున్నదో  
తెలియనగును.

కంపెనీ ఆస్తి మొత్తము 50 లక్షల  
రూపాయలకు మించినది. ఇదంతయు  
నమ్మకమైన సెక్యూరిటీల క్రిందపెట్టుబడి  
పెట్టబడినది. దీనివలన సగటున 5.82%  
వడ్డీ గిట్టుబాటునది. ఈరోజులలో ఈ  
రేటు గిట్టుట చాలాకష్టము.

ఈసంవత్సరములో కంపెనీ వారు  
రు. 70,000 ల ఇన్వెస్టుమెంటు రిజరు  
ఫుండును కూర్చిరి. పెట్టుబడులకు లెక్క  
లలోనున్న విలువకంటె బహు ధర  
రు 2,27,380 లెక్కవ.

కీర్తి శేషులైన ఐ. ఆల్బెన్ గారి స్థానే,  
కంపెనీ మేనేజరుగా యస్. పి. బోసు  
గారిని కంపెనీవారునియమించియున్నారు.  
బోసుగారికి ఇతర వ్యాపారములో గూడ  
చాలా అనుభవముకలదు. ఆయనకార్య  
నిర్వహణము కంపెనీని ఇకను అభివృద్ధికి  
గొనివచ్చుననుటలో నెట్టిసందేహమును  
లేదు. (కృ. ప.)

వెంకటాచారిల శెట్టిగారి ప్రాయము.  
"బాయింట్ల పాల్లపెంటురి కమిటీ రిపోర్టు  
లోని రిక్షణలవలన భారత సేవకులని అంగ్లయ  
వాణిజ్య ప్రముఖులగుండ లాభములేదు. ఇం  
ఇంగ్లాండ్ లోని ట్రిబ్యునల్ కులకు మాత్రమే దిని  
యోగపడును." అని రెడ్డిగారు ఆభిప్రాయ  
మిచ్చిరి.